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SENATO D E L REGNO 

Presidenza FAEINI 
Seduta del 5 Giugno 

La seduta è aperta alle ore 14.35. 
Pròcedesi alla 'votazione a scrutinio segreto 
si progetti discussi nelle precedenti sedute. 
Crispi, presidente del Consiglio, ha l'onore 
annunciare che il Ministero ha rassegnato 
sue dimissioni. 
Sua Maestà si è riservata di deliberare. 
Prega il Senato a volar continuare la di-

cussione dei bilanci che le esigenze ammini-
trativo richiedono sieno approvati entro il 30 
itlgno. 
Approvasi senza discussione il trattato dì 

micizia, commercio e navigazione fra l'Italia 
il Paraguay. 
Si procede alla discussione del trattato fra 
Italia e !a Colombia. 
L'articolo unico è approvato. 
Si approva pure l'esecuzione dell'accordo 

Va l'Italia e l'Egitto. 
Si discute quindi la dichiarazione addizio

nile della convenzione internazionale di Berna 
i e r i trasporti di merci sulla strada ferrata. 

Si approva l'articolo unico ed alcuui pro
etti relativi all'approvazione di maggiori asse-
nazioni e prelevamenti alla nuova riparti
tone di spese. 
Pròcedesi alla discussione di una nuova ri

partizione di spese autorizzate per opere idrau
liche straordinarie. 

Si approva quindi il progetto senza ulteriore 
aiscussione. 

pròcedesi alla discussione del progetto per 
ia trasmissione a distanza delle correnti elet
triche destinate al trasporto e alla distribu
zione della energia per usi industriali-

Altri pregetti sull'argomento verranno di
anzi al Senato. 
Si chiude quindi la discussione generale e 

si approvano gli articoli. 
Approvansi senza discussione i provvedi

menti in favore di alcuni comuni della pro-
ncia dì Cagliari e Sassari e di danneggiati 
ili' inondazione dell'autunno 1892. 
Il Senato approva. 
Pròcedesi allo spoglio delle votazioni segrete 

eseguite in principio di seduta. 
1 progetti risultano tutti approvati. 
La seduta è tolta alie ore 17. 

(Seduta antimeridiana del S Giugno) 
PRESIDENZA: vice-pres. OAETAM 

La seduta è, aperta alle ore 10 ant. 
Sì riprende subito la discussione del bilan

cio della Pubblica Istruzione. 
Baccelli riconosce giuste le considerazioni 

esposte nell'ordine del giorno firmato dall'on. 
Fede ed.altri deputati relativo ai locali del
l'Università di Napoli e presenterà in propo
sito un disegno di legge. 

Bovio raccomanda al ministro di presentare 
d'urgenza il disegno di legge chiesto dall'o-
nor. Fede, giacché molti locali dell'Università 
dì Napoli sono pericolanti. 

Celd prega il ministro di non nominare pro
fessori straordinari, ma di provvedere agli in-
sagnamenti straordinari per concorso. 

Morelli-Gualtierotti chiede al ministro quali 
stano le sue idee relativamente at limite di 
età per professori dell' insegnamento superiore. 

Ritiene che il ministro dovrebbe applicare 
rigidamente l'art. 109 della legge Casati, per 
evitare dubbi ed esitazioni. 

Odescalehi desidererebbe conoscere le idee 
del ministro riguardo al numero delle Uni
versità, la cui riduzione è necessaria, non solo 
per ragioni generali dì economia, ma pe> do
tare meglio le rimanenti. 

Di Sandonato prega il ministro di rinun
ziare alla speranza che 1' Università di Napoli 
possa essere costruita dalla società di risana
mento raccomandandogli di provvedere altri
menti e d'urgenza. 

Gli onor. Socci, Palizzolo, Martini, Squitti e 
Panizza fanno altre brevi osservazioni sui vari 
capitoli. 

A tutti gli oratori risponde il ministro Bac
celli assicurandoli che terrà conto delle loro 
raccomandazioni. 

Si rimanda il seguito di questa discussione 
alla prossima seduta mattutina. 

Levasi la seduta alle ore 12 m. 
(Seduta pmnerid.) . 

Presidenza: BIANCHEM 
Le seduta è aperta alle 2.10 pom. 
Dopo approvato il processo verbale sul com

puto dei voti della seduta dì ieri ; dopo che 
gli onorevoli Mercanti e Vendamini dichiara
rono che se fossero stati preseuti alla seduta 
di ieri avrebbero votato contro la mozione 
del Governo, e dopo che il Presidente, ha co
municate le conclusioni della Giunta che di
chiara non contestabile l'elezione dell'on. Eu
genio Brunetti pel 4-collegio di Firenze, salvo 
casi di incompatibilità, e si dichiara convalida
ta questa elezione, sorge subito con curiosità 
di tutti, a parlare il ministro Crispi il quale 
annunzia che il Ministero ha presentato le sue 
dimissioni a sua maestà il Re, che si è riser
vato di far conoscere le sue intenzioni. 

I ministri rimangono al loro posto pel di
sbrigo degli affari di ordinaria amministra
zione. 

Prega la Camera di continuare i suoi la

vori discutendo i bilanci in via amministra
tiva. 

La seduta e sospesa alle 14,35. 
É ripresa alle 15.20. 
Il Presidente comunica una ietterà, con la 

quale l'on. Rosano recede dalle date dimis
sioni. 

Si principia quindi la discussione del bilan
cio di agricoltura e commercio. 

Ottavi esprìmo la dolorosa sorpresa, ebe ha 
provato nel leggero le noto di variazione, con 
le quali si introduce una diminuzione di oltre 
700,000 lire nel Bilancio di agricoltura. 

Fautore delle economie deplora quelle che 
si fanno a danno dell'istruzione agraria della 
quale c ' è tanta necessità nel nostro paese. 

Dice che l'iuseguamento agraiio è dato in 
Italia in modo deplorevole essendo diretto da 
persone incompetenti. 

Lamenta che non si provveda abbastanza 
a combattere la filossera e deplora che al
l'aumentato prezzo del sale abbia fatto ri
scontro la diminuzione portatu nelle spese de
stinate a combattere la pellagra. 

Quanto al credito fondiario dice che tutte le 
leggi in proposito furono intese allo scopo di 
favorire i banchieri. 

Bosetti protesta contro queste affermazioni, 
sfidando chiunque a provare ch'egli abbia fa
vorito interessi personali o collettivi e dichia
rando che l'ultima legge da lui presentata 
mirava soltanto a facilitare i mutui fondiarii. 
È sorpreso che gli si rimproveri di aver fatte 
economie sai suo bilancio. Ma quando a tutti 
i contribuenti si chiedono durissimi sacrifici 
ha creduto che anche le scuole agrarie doves
sero contribuirvi. 

Aggiunge che all'insegnamento agrario nelle 
scuole normali non crede, e quapto alla filos
sera dichiara di non aver mai risposto nega
tivamente a nessuna domanda di provvedi
menti filosserici. 

Non è esatto ne anche che si sìeno dimi
nuiti gli assegni per la pellagra. Si sono tolte 
le somme che servivano ad altri sludi, e d'al
tronde, senza il concorso delle classi ricche e 
dirigenti nessun Governo verrà mai a risol
vere il problema della pellagra. 

Parla delle scuole agrarie di Portici e di 
Milano, dimostrando cha si deve per legge 
restituirne una a Perugia, e che quindi tutto 
consigliava a studiare la possibile soppressione 
delle prime due. 

S'impegna un battibecco sul credito fon
diario, e vi partecipa anche l'on. Imbriani. 

Bosetti tìiae fra altro che era pronto a pre
sentare oggi un nuovo diseguo di legge pel 
credito fondiario, ma gli avvenimenti natu
ralmente, lo hauno sconsigliato di farlo. 

Dopo altre osservazioni fatte da alcuni al
tri oratori, ai quali risponde sempre il mini
stro Boselli, si chiude la discussione generale 
ed il seguito viene rimandato a domani. 

Il Presidente interpella la Camera se do
mani mattina negli, uffici dovrà procedersi al
la nomina della Commissione dei 18. 

Cavallotti propone la seguente risoluzione: 
« La Camera, in considerazione della nuova 

«situazione.parlamentare, sospende per ora 
« la nomina della Commissione, alla quale sì 
« riferisce la mozione governativa ». 

Martini F. e Odescalehi sì associano a 
questa proposta. 

È approvata. 
Dopo che il Presidente ha annunciate le so

lite interrogazioni per la seduta dì domani, 
quella odierna è tolta alle ore 18.45. 

Gli avvenimenti di Bulgaria 

Nessun giornale tedesco od austriaco si oc
cupa in questi giorni di cose d'Italia; la cris, 
francese, ia posizione criticissima dei Ministero 
ungherese, della quale nessuno osa predire la 
soluzione, la crisi bulgara preoccupano tutta 
la stampa. 

La Neue Prete Presse è imbarazzata assai 
dal ritiro di Stambulow. Essa è sorpresa e 
dice che per ora si possono soltanto fare delie 
congetture, ma che al fatto già da più mesi 
si era preparati da parecchi indizi: Anche ìa 
National Zeituiig è sorpresa dagli avvenimenti 
e dice che negli ultimi tempi nulla di serio 
si sapeva di tensioni fra il principe Alessandro 
e Stambulow la cui posizione pareva consi
derevolmente consolidata dai suoi-successi in 
Macedonia. L'ufficiosa vecchia Presse dice che 
il momento del ritiro dì Stambulow è ri
guardo all'attuale situazione europea bene 
scelto per ricordare il passaggio a un metodo 
di governo meno rigido. E l'ufficioso Fren-
demblatt attribuendo al ritiro di Stambulow 
una importanza che passa ì confini di Bul
garia, crede che Stambulow non avrebbe di 
certo mai voluto ritirarsi se avesse avuto il 
sentimento che la Bulgaria abbia ancora bi
sogno della sua forte mano per consolidarsi. 

Il Pesler Lloyd egualmente ufficioso man
tiene ancora un grande riserbo. 

l'imperatore accettante le dimissioni. Proba
bilmente oggi l'ìmperatere lo riceverà In ù-
dienza. 

BUDAPEST', 6. — V imperatore ricevette. 
Wekerle. 

L'udienza è durata un'ora. Nel pomeriggio 
ricevette Coloman Tlsza. 

SOFIA, 5. — Lo stato normale è ritornato 
quasi dovunque; l'agitazione a Soda è quasi 
cessata. 

lì principe e la consorte ricevettero una 
deputazione di cittadini della capitale la quale 
ha ringraziato il--principe di avere condotto 
la Bulgaria allo stato normale, esprimendo la 
piena fiducia della capitale nel nuovo mini
stero. 

Il governo diresse ai prefetti una circolare in
vitatiteli ad eseguire le leggi in maniera impar
ziale e degna del libero Stato. 

SAN FRANCISCO, 5. — Una sommossa ter
ribile è scoppiata a Hirundo (Corea). Numerosi 
morti e Ceriti. 

WASHINGTON, 5*. —• La nave Baltimora, 
lasciò Nagasaki diretta a Corea per proteggere 
gli stranieri. 

APPENDICE 

C U R I O S I T À 

S P I R I T I S M O S P E R I M E N T A L E 

Da] Luce bollettino dell'Accademia Interna
zionale per gli studi psicologici estraggo qual
che cenno dei fenomeni ottenuti durante ai-
enne sedute, tenute fra parecchi soci di quel 

dalizio cori intervento di illustri personaggi 
italiani e stranieri. 

Enumererò soltanto alcuni dei fenomeni, ora-
mal divenuti usuali, per fermarmi più lunga-
Mente su altri, dei quali forse i lettori non 
iranno mai sentito parlare, alla quale sup
posizione mi condusse il fatto della profonda 
'Pranza che regna ancora in Italia circa gii 
stadi psicologici in generale e spiritici in par
ticolare; ignoranza di cui sarebbe tempo di 
cominciare a vergognarsi. 

fenomeni ottenuti alla luce rossa, eoi con
corso dei medii 0, B, D.G, dei quali l'Acca-
*oiia non crede farei nomi per evitar loro 
'8 molteplici noie, ' derivanti dalle richieste 
ter sedute private: 

1' Sollevamento completo del tavolo, ripe-
'Uto più volte, con e senza contatto delle mani. 

Colpi e loro riproduzione sulla tavola. 
i«li spiriti per rispondere alle nostre domande 

e per comunicarci le loro idee sì servono dì 
alcuni serrili convenzionali, che consistono in 
colpi dati sul tavolo, sulle spalliere delle sedie, 
sulle pareti, ecc.) I colpi ottenuti in questa 
sera furono abbastanza forti. Essi si ripete
rono più volte contraffacendo ritmicamente 
quelli che dagli astanti venivano dati sul piano 
del tavolo colle nocche della dita. 

Notevoli furono diversi raschiamenti pro
dotti rielP interno del mobile (imitazione del 
rumore della sega e della raspa, ed il rullo 
come di un tamburoj. 

Fenomeni ottenuti nella completa oscurità. 
1" Sollevamento del tavolo. 
2' Colpi sul tavolo, più forti di quelli che 

sotto, sopra o nell'interno di esso, si sentono 
in piena luce. 

8' Colpì sulle pareti (in luoghi inaccessibili), 
sulla lavagna e sulle sedie. 

4' Contatti prodotti da una o più mani psi
chiche, sia nelle partì vestite del nostro corpo, 
sia nelle parti nude (viso e mani), nel quale 
ultimo caso si prova precisamente la sensa
zione di tatto e di calore, che produce una 
mano umana. Talvolta la mano, a nostra ri
chiesta, passa dallo stato caldo a quello freddo 
e viceversa, istantaneamente. I contatti alle 
volte sono vere percosse che fauno il rumore 
corrispondente. * 

5' Colpi ed urti dati sulle sedie di quelli che 
stanno in catena; talvolta le sedie vengono 
mosse e tolte di sotto ai medi o ad alcuno 
degìi astanti più vicini ai medi. 

6- Scrittura diretta; cioè scrittura ottenuta 

senza il concorso di persone, ma direttamente 
dagli spiriti. (Poeumatografiu). 

7. Trasporto del tavolo al di là della ca
tena medianica, formata dalle mani degli 
astanti. 

8. Fenomeno della disintegrazione della ma
teria; è quello che più sorprese e che merita 
una minuta descrizione. 

Il Medio C. sul finire della seduta dette in 
smanie, contorcendosi ed ansimando, come col
pito da violento convulso. 

Invaginando dovesse succedere qualcosa di 
più interessante, rimanemmo tutti al posto, 
senza preoccuparci del medio, fino a che una 
comunicazione tiptologia (cioè a colpi) non ci 
avvisò di far la luce. 

Quale scena originale ed inaspettata si pre
sentò ai nostri occhi ! 

Stava il sig. C. profondamente addormentato 
col capo piegato sul petto, mentre i medi D. 
G. e B. lo tenevano strettamente per mano, 
giurandoci sulla loro parala d'onore di non a-
verlo mai abbandonato un sol momento. Egli, 
il C , con nestra somma sorpresa, fu trovato 
in maniche di camicia, privo della giacca che 
indossava, pochi minuti prima. Ohe era mai 

Dispacci Telegrafici 
(AGENZIA STEFANI) 

LONDRA, 5. — Lo czàrevich è atteso a Bal-
meral prossimamente.' 

LONDRA, 4. — Oggi sì è distribuito alla 
Camera dei Comuni il libro azzurro del 5 maggio 
relativo alla delimitazione delle rispettive sfe
re d'influenza in Africa. 

LONDRA, 4. — Comuni — Labouchere de
plora il ritardo frapposto alla pubblicazione 
del testo del trattato anglo-italiano. Grey ri
sponde che tale ritardo è dovuto a circostanze 
materiali. 

BUDAPEST, 4. — L'imperatore ricevette il 
presidente della Camera dei deputati ed il vi
ce-presidente dei magnati.. 

Lunghe furono le udienze. Il vice-presidente 
dei magnati Khuen Hadervary conferirono po
scia con Wekerle. 

Khuen Hedervary conferì pure con Kolo-
mailszell. 

Wekerle ricevette iersera un'autografo del-

!! nuovo Ministero francese 
Il signor Dupny fu già presidente del Con

siglio e Ministro degli esteri nel gabinetto del 
5 aprile 1893 e fece nel' agosto successivo le 
elezioni generali, con programma di lotta con
tro i radicali e contro i socialisti. 

Il 4 dicembre cedette la presidenza del Con
siglio a Càsimir Porior, cui ora succede. 

Nel frattempo fu- presidente della Camera e 
si fece onore co! sangue freddo dimostrato in 
occasione dell'attentato di Vaillant: appena 
scoppiata la bomba scampanellando gridò: 
«Signori, la seduta continua». 

Fu un bel gesto : cosa che in Francia non 
si dimentica. 

Da allora gli figura fra i candidati alla pre
sidenza della Repubblica, poiché il signor Carnai 
scaded 'ùfflòìo-fra cinque mesi;; ma difficilmente 
gli potrà ora giovare a rfpeir intento l'eserci
zio del potere ministeriale, come gioverà a • 
Casimir Périer II ritiro o la presidenza della 
Camera e il prestigio del suo nuovo "spirito 
repubblicano-conservatore. 

A questo nuovo spirito] partocipa anche il 
Dupuy : così che l'indirizzo del suo governo 
differirà ben poco dal precedente: esclusione 
dei radicali e guerra ai socialisti : • forse ap
pena una lieve accentuazione verso sinistra: 
i radicali gli hanno anticipatamente dichiara
ta la loro sfiducia. 

Vi sono nel gabinetto cinque uomini nuovi 
come ministri: perciò Cassagnac lo battezza 
Ministero di paccotiglia e il Figaro più 
gentilmente di sbarbatelli. 

A noi ìntevessa particolarmente la politica 
commerciale e la politica estera della B'ran-
cia : ma ìa politica commerciale non potrà es
sere modificata finché prevale alla Camera la 
maggioranza ferocemente protezionista : e 
questa durerà ancora a lungo, sebbene i dan-

Un bellissimo fenomeno, diciamo così di di
sgregazione. La giacca dol C. non poteva es
sere stata sfilata dalle braccia naturalmente, 
poiché egli era tenuto per ambe le mani ; fu 
dunque disatomizzata, scomposta cioè da forze 
intelligenti, portata ad una considerevole di
stanza dal medio e quindi ricomposta , senza 

serbare la più minuta traccia del portentoso 
lavoro. 

Questa ci sembra la spiegazione più razio
nale, poiché fenomeni di simile natura, l 'en
trata in giuoco cioè di una quarta dimensio
ne, come suggerisce lo Zòllner nelle sue espe
rienze psichiche collo Slade, sono abbastanza 
frequenti ; il che asserisce lo stesso Orookes, 
il quale li spiega presentando l'ipotesiche pre
sentiamo noi. 

La giacca fu trovata legata alla corda che 
reggeva la cortina ad una considerevole di
stanza dalla catena e a metri 2.80 dì altezza 
dal suolo. Il signor Hoffmann, per riprendere 
l'indumento del medio 0 . dovette salire sulla 
tavola e con un temperino tagliare i numerosi 
nodi che la tenevano togata per 1' estremità 
della manica alla corda. 

Io so che qualcuuo avrà notato essere "le 
persone che tenevano per mano il medio altri 
due medii, i quali potrebbero farsi mutua
mente da compari ; ebbene confesso che an
che a me venne questo dubbio, né fu disper
so se non quando lessi nel seguito che il fé* 
nomeno si ripetè nella successiva seduta in 
condizioni assai più probative, perchè tene
vano i polsi del medio niente meno che i 
professori Carlo Richet della facoltà di medi
cina di Parigi e direttore della Bevile Scien
tifique, e Schrenk-Notzing, professore di fi
siologia a Monaco. 

9. Dopo pochi minuti si sentì un lieve fru
scio, pari a quello prodotto da un foglio di 
carta svolazzante. Questo rumore si partiva 

r 

dalla parte ove stavano il conte Mainardì e 
la sua signora. Aumentando il fruscio si capì 
essere prodotto invero da un foglio levitante 
per l'aria ad una sufficiente altezza. Il foglio 
cadde sulle braccia della contessa e nello stes
so tempo si sentirono, i colpi che domanda
vano luce. ' 

Venne accesa la candela, ed agli occhi di 
tutti comparve una lunga striscia di carta 
(cent. 50) scritta intieramente in bel carat
tere russo arcaico, corrispondente alle seguen
ti parole ; 

«Non avete pazienza — Questa impresa 
merita incoraggiamento». 

Si noti che t r a i presenti, eccettuati la con
tessa Mainardi ed il prof. Siedmiradzky, nes
sun' altri conosceva la lingua russa. V'è anzi 
da aggiungere che la contessa, benché russa 
di nascita, dichiarò non essere troppo pratica 
di quei caratteri. Insupponibile quindi è la 
mistificazione per parte dei medii, e tanto 
meno la è nel prof. Siedmiradzky, alla cui 
superiorità di mente e di animo non v'è chi 
non s'inchini con reverente ammirazione. 
Notisi, ad ampiezza di ragguaglio, che sul ta
volo, 1 cominciare della seduta non era sta
to messo né alcun foglio di carta, né lapis 
veruno ; di guisa che può ritenersi essere 
questo un doppio fenomeno di scrittura di
retto e di apporto.... 

Ma io non mi estenderò a raccontare altri 
fatti pur maravigliosi, come il suono di un pia
noforte senza contatto, la formazione di fiam
melle psichiche e di globi luminosi ecc. ma 



ni dèi protezionismo già siano In parte rico
nosciuti.' 

Quanto alla politica estera, ti suo titolata 
Hanotaux è un'incognita: egli ora direttóre 
degli affari commerciali è consolari; proba
bilmente sarà lo stesso Dupuy, già ministro 
degli esteri, che^ne terrà la direzione effet
tiva. 

In che senso? L'intonazione delle dichia
razioni da lui fatte ieri alla Camera a al
quanto chauviniste :• accentuare I' alleanza 
franco-russa, vigile custodia degli interessi 
francesi, energica difesa doi diritti francesi ; 
vorrebbe dire politica di espansione coloniale, 
fra le altre cose; le recentissime note fran
cesi circa l'accordo ahglo-concolose e circa 
l'accordo anglo-italiano in Africa avranno 
dunque un seguito: probabilmente furono re
datte dall'attuale ministro Hanotaux, che fu 
già delegato a Bruxelles per la delimitazione 
del Congo. 

Pare inoltre che il signor Dupuy accenni a 
prender la mano auche negli affari della guer
ra : ieri stesso, mentre il ministro della guer
ra generale Mercier giudicava un ricatto qua!-
J'wouo dti Colombo che il comandante Turpin 
vuol far credere d'aver venduto all'estero 
come terribile invenzione guerresca, Dupuy 
proclamava l'Idea che gli «inventori trave
ranno libero accesso presso il Ministero della 
guerra ». 

Che figura ci fa il generale Mercier, men
tre Turpin grida a tutto il mondo che egli si 
decise a privare la Francia del suo gran se
greto perchè il generale Mercier non lo volle 
ricevere ? 

L'ottimo Turpin vanta la sua invenzione 
cosi terrìbile, cosi micidiale da rendere impos
sibile le resistenze e quasi..... da sopprimere 
la guerra, già resa difficile dall'enormità delle 
masse combattenti che i generali esitano a di
rìgere. 

Intanto siamo assai lontani dal disarmo uni
versale che alcuni vagheggiano : il generale 
Du Barail dimostra che lo stato di armamenti 
ad oltranza senza guerra probabile è favorevole 
alla Francia per virtù della superiorità econo
mica di quosta Nazione. 

La prima giornata del nuovo Gabinetto fran
cese si riassume cosi : « armare senza rispar
mio e agire senza remissione». 

Questa attitudine impone a tutte le nazioni 
compresa1' Italia, il dovere di conservare e 
perfezionare l'esercito nelle proporzioni com
patibili colla sua potenzialità economica : ci 
auguriamo quindi che nell'attuale discussione 
dei provvedimenti finanziari prevalga quel pa
triottico spirito di conciliazione, del quale la 
Commissiono dei Quindici, per organo del suo 
presidente on. Vacebelli ha dato ieri indizio 
molto più.chiaro che l'altro ieri il Governo 
per bocca dell'on. Sennino. 

Cronaca "del Segno 
ROMA 

Condannati^'. — tvel processo per la libe
razione del Papa tutti gii accusati furono a 
14 taesl di reclusione, ridotta a 7 per l'am
nistia. 

Solo Perazzelli fu condannato a 7 mesi, ri
dotti a 3 per l'amnistia. 

GENOVA 
Suicidio in vettura. — Stanotte in una 

vettura di piazza si dava un colpo di revolver 
alla testa Paolo Ferant di 60 anni fattorino 
del Banco di Napoli, in causa di una malattia 
viscerale. 

ANCONA 
Disgraz ia o suicidio. — Stamane un 

contadino delti frazione di Pietralacroce.fultro
vato cadavere entrò1 un pozzo. Non si conosce 
se ai tratti di disgrazia ovvero di suicidio. 

Si diceva che il contadino fosse pazzo. 

f O R B I C I A L L O P E E \ A 

Colombo è tedesco. 
E se ne dubitate, un dotto d'Alemagna, 

di quelli dalle grandi barbe e dagli oc
chiali d'oro, il dcttor Engelberto Giefers vi 
mostrerà le irrecusabili prove. 

Cristoforo Colombo è tedesco, anzi west-
faliano. 

Nel villaggio d'Hembleu, in Westfalia, 
vivono precisi ricordi sull'ascendenza del 
g r ande navigatore. 

Un tale, veterano delle guerre napoleo
niche, ha trasmesso la più capitale di que
ste tradizioni familiari, secondo la quale il 
padre o l'avo di Cristoforo non era altri 
che ufi Dauber d'Hembesen, passato di 
Germania in [spagna o in Italia come sol
dato. 

Questi conservò di là i suoi rapporti con 
la patria e la famiglia. Anzi, quando l'A
merica fu scoperta due Dauver partirono 
alla volta del giovine mondo, per prender 
possesso di un pezzo di quei nuovi beni 
di*ca9a. 

Non vi bastano queste prove storiche? 
Eccovene una filologica che è fatta per 
chiuaere la bocca ai più increduli! 

Dauber è una forma dialettale di tattile»'; 
e tauber, in lingua teutonica, significa pro
prio quei mite uccello, caro a Venere e 
allo Spirito Santo, onde Colombo ebbe il 
nome. 

X 
È lui? Non è lui. 
Sopra jak lo sventratore, si è creata or

mai una leggenda: nessuno sa dove sia -
e tutti pur lo cercano, e vogliono vederlo 
in cgni luogo. Intanto, ecco una nuova gra
ziosa scenetta, cui la fregola di rintrac
ciare il feroce nemico delle donne, e spe
cialmente delle Maddalene non pentite, e il 
terrore ch'esso desta - han dato incentivo, 
e han fatto le spese. 

A Dunkerqne fu arrestato, giorni sono, 
supponendo fosse il famoso Jak lo sventra' 
tore, un tale Jean Temblier, a bordo de! 
piroscafo «Paraguay», il quale Temblier, 
come i giornali riferirono, si credeva avesse, 
in un baule che portava seco, una donna 
tagliata a pezzi e salata. 

Appena sbarcato, fu interrogato dal com
missario di polizia, che gli spiegò il mo
tivo, del suo arresto. 

Egli rispose di aver- bensì udito parlare 
di una donna tagliata a pezzi, a Buenos 
Ayres, qualche giorno prima della sua par
tenza da colà; ma non comprendeva perchè 
si potesse dubitare essere egli l'autore di 
quel misfatts. 

A Buenos Ayres si occupava di commer
cio e di affari di Borsa, né ebbe mai rela
zione alcuna con la vittima in parola. 

Perquisitolo, gli ai trovarono indosso 8o 
franchi in oro, e nelle i4 casse che costi
tuivano il suo bagaglio, accuratamente ce
late da assicelle, poste contro le pareti delle 
medesime, si trovarono tante monete di 
rame da uno e due centavos, per la somma 
di 5ooo lire. 

In una cassa si trovarono pure 5ooo lire 
in oro. 

Anche la camicia del Temblier era fo
derata di soldi della Repubblica Argen
tina. 

Altro che Jak lo sventratore! Era il caso 
di sventrare il Templier, per vedere se 
(osse imbottito d'oro anche dentro! 

X 
Rabbia canina. 
L'estate ci è alle spalle - e con Tesiate 

matura il «virus» dell'idrofobia. Il male è 
brutto, spaventoso; e si capisce perchè gli 
scienziati ci abbiano studiato tanto sopra. 

La palma è toccata < coram populo » al 
Pasteur - ma avanti ci fu chi'consigliò il 
rimedio, 

E fu nientemeno ehe'pllrilo il vecchio -
il grande naturalista.' Egli lasciò"scritto cosi, 
in proposito: » 

«Il solo rimedio contro il morso del cane 
idrofobo è stato recentemente indicato, co
me da un oracolo: è la radice della «rosa 
cynorrhodon». Columèlla pretende che se 
quaranta giorni dopo la na.-cita dei cani si 
mutila loro la coda coi denti, asportandone 
l'ultima articolazione col relativo nervo, la 
coda non cresce più, e i cani non sono su
scettibili d 'arrabbiatura». 

Eureka! - I cani non morderanno più -
sarà l'uomo che morderà loro la coda. 

Peccato per noi e pei cani che l'insegna
mento del vecchio Plinio sia rimasto sin 
qui lettera mortai 

Poveri cani! I soli fedeli amici che ab
biamo. 

X 
1 versi. 
Sonò di Marianna Giovè-Rilli. 

lo la vedea passando ogni mattina 
Dalla solita strada all' istess'ora: 
Me ne rammento sempre, poverina, 
Me ne ramment» e la rivedo ancora. 

La rived», coi neri occhi lucenti 
E con la faccia colorita e bella, 
Che corre, corre sulle lastre ardenti, 
Coi piedi scalzi e la persena snella. 

Oh come dolce nel sorriso avea 
L'ingenua grazia della prima età, 
Allor che, «Signorina», mi dicea: 
Un soldo solo solo in carità. 

E appresso mi venia, tutta festosa, 
Che la speranza le ridea nel core; 
Ma la sua vista mi rendea pensosa 
E l'allegrezza sua m'era doloie. 

Giovinetta cosi, sola e smarrita, 
Senza nessuno che le voglia bene, 
Nella misera sua raminga vita, 
Chi le dice: sii buona, e la sostiene? 

Ella, in un anno, non avrà pensato 
Forse nemmeno un solo istante a me; 
Io, chi sa quante volte ho sospirato: 
O poverina, che sarà di te? 

X 
Le scio ce hezze: 
11 provveditore generale Bourvalais e 

Théheni, ricco finanziere dei tempi di Lui
gi XVI, ebbero un giorno a scambiarsi 
qualche parola un po' viva. Nel calore della 
disputa, e davanti a parecchi testimoni, 
Thèheni disse a Bourvalais: 

— Ricordati che tu sei stato mio lacchè,. 
— Ne convengo - rispose l'altro -.ma se 

tu fossi stato il mio lo saresti ancora. 
X 

La signora Puntolini è di una maldicenza 
che fa paura. 

L'altro giorno parlando con una sua amica 
le disse: 

— Mi sono morsicata la lingua. 
— E impossibile, rispose questa - vi sa

reste avvelenata. 
X 

La duchessa di S... suole dire d'una sua 
amica, eccessivamente magra: 

!— Quand'ella è nuda, non si vede più. 
X 

11 colmo dell'abilità per un giardiniere. 
Ottenere fiori dalle piante topografiche. 

X 
La sciarada: 

Primo vagheggio, quando scendi al piano, 
Terzo succinta, dal sentier montano 
Secondo con piacer tua voce bella 
E sempre cerco e, dolce mia stella. 
Felice ti vo far più dell'intero 
Quando su regai cor acquistò impero 
E su terra d'eroi, d'arti feconda 
Che l i fior profuma e il sol aurato inonda. 

Spiegazione del Logogrifo antecedente: 
CoN-TEKPO-RAHB-AHEN-TE 

LA FORBICE 

voglio specialmente fermarmi su alcuni par
ticolari che contraddistinsero la serata. 

Abbiamo detto altrove che i professori 
Lombroso, Bnrlco Ferri, ed il sig. Hoffmann 
passarono di poi nella stanza della Direzione, 
ove questi, alla presenza dell'ing. Parmiani 
ed altri, somnietteva* alle considerazioni dei 
due valenti antropologi alcuni saggi di foto
grafia spiritica ottenuti a Roma. 

,S' intavolò qui una contenzione scientifica 
fra i tre. I particolari storici di una fotogra
fia, nella quale si ravvisano le impronte sfu
mate di due bambini, destarono un grande 
interesse nei due professori, si che le argo
mentazioni degli interlocutori penetrarono in 
piena ipotesi spiritica. — Badate bene —-
soggiunse l'Hoffmann, ohe gli spiritisti, assai 
più modesti di molti rappresentanti della 
scienza ufficiale, non hanno mai preteso d'im-
porsi con una verità assiomatica; eglino si 
son limitati a presentare un' ipotesi, la quale 
par.l'espenenzaucquisita oou lunga serie di 
osservazioni, è Duo ad oggi la più logica e la 
più razionale -* Al che il Lombroso, e que
sto fa molto onore alla sua lealtà, rivolgen
dosi al Ferri ed all' Hofl'mann in pari tempo, 
soggiunse: «più logica e più razionale.... 
Certo ò, che un giorno più dall' altro la vo
stra Ipotesi diventa pur la mia». 

Quanto ho spigolato nel Lux, è la pura ve
rità; verità dimostrata1 quanto qualunque al
tro fatto della scienza. Alle sedute assisteva
no,, oltre ai suddetti luminari della scienza 
moderna anche (cito i principali) G. Sergi 
della Facoltà di psicologia sperimentale di 

Roma, prof. Douileslky di Pietroburgo; Dot
tori Dobtettscky e Santangelo, cav. Scam-
macca Vice Console del Portogallo, contessa 
Branda, Canonico D. VI. ecc. 

Dati i fatti, dovrebbero tutti studiarli e 
trarne le conseguenze. 

Finora lo ipotesi per spiegarli, che io sap
pia, sono cinque : 

1' Quella degli spiritisti : che cioè chi pro
duce i fenomeni siano gli spiriti; 

2' quella della Chiesa, che li attribuisce al 
diavolo; 

3' quella della Scienza ufficiale, che li vuole 
prodotti dall' incosciente del medio (ne avete 
capito niente?); 

4' quella degli occultisti che li crede efletto 
degli elementi; 

8# quella volgare (della maggioranza perchè 
il volgo è numerosissimo) che li spiega sem
plicemente coli' impostura. 

Ora domando : Non deve essere desiderio 
delle persone colte ed intelligenti di approfon
dire la questione;'di assicurarsi de visu della 
realtà del fatti, e di vedere quale delle ipotesi 
sia la più razionale e probabile? 

Si pensi che le grandi verità furono sempre 
avversate, tanto dal volgo quanto dalla scienza 
ufficiale, simboleggiata dai superbi dottori di 
Salamanca o d'altri paesi.je che questa è pro
priamente una grande verità, poiché contiene 
forse il segreto per debellare il più grande ne
mico della società moderna, la causa prima di 
tutti i nostri mali, di tutte le nostre disgra
zie: il materialismo. 

ALBERTO DI RUDOLSTADT 

CRONAG A DELLA PROY INDIA 
(NOSTRA CORRISPONDENZA PARTICOLARE) 

Loreggia 5 . — Aggressione e rapina. — 
La arra del 3 corr. il contadino Giacomo Me-
letto d^tto Reddo di Loreggia nelle vicinanze 
della sua casa venne improvvisamente fermato 
dai villici Volpato Giacomo e Angelo fratelli 
nonché da Perusin Augusto pure di Loreggia, 
e somministrandogli una buona dose di pugni 
gli levarono, secondo la denunzia, il portafo
glio contenente lire 21). — Gli assalitori ven
nero subito arrestati e deferiti all' Autorità 
Giudiziaria. 

Ragazzina americana 
decovata del la Legion d'|Onoi-e 

Jennie Oarey, una ragazzina di dieci anni, 
residente coi suoi parenti a Muckford (India-' 
nopolis) è stata decorata della Legion d'Onore 
per avere salvati da certa morte circa 700 
passeggierì che si trovavano sopra un tre
no della Panhandle Rallway, diretti a Chi
cago. 

La ragazzina, passeggiando lungo la ferro
via, si accorse che un ponte a cavalietti get
tato sopra un profondissimo burrone e sopra 
il quale doveva passar poco dopo l'espresso per 
Chicago, era in fiamme ed assolutamente im
praticabile. 

Allora la ragazzina, con una presenza] di 
spirito meravigliosa, si spoglia della sua gon
nella rossa e corre in direzione del treno. 

Non appena questo le è in vista essa mettesi 
ad agitare ripetutamente la sua rossa [gon
nella, così che il macchinista è indotto a for

mare il treno, e la vita di 700 passeggierì è 
salva. 

Fra essi si trovavano parecchi francesi, i 
quali, tornati in patria, fecero presente il fit
to al Presidente della Repubblica, Carnot, e i a 
Legion d'Onore che fregia ora il petto della 
ragazzina attesta della sua bravura e della ri
conoscenza dei passéggieri. 

CRONACA DELLA CITTA 

CAMILLO CAVOUR 
Le memorie della patria, i trionfi più 

saggi e più lieti nella politica, e nella di
plomazia, l 'alba del nostro risorgimento", 
che auspicò a splendido meriggio, quanto 
di .più sacro, dì più buono e promettente 
sorrise.ai nostri destini, ci riconduce alla 
memoria l'anniversario della morto di CA
MILLO CAVOUR. 

E tanto più oggi, in mezzo alle lotte 
politiche, che si ripercuotono cosi infauste 
nel paese, alla decadenza morale, che sof
foca eì opprime, sembra quasi di tornare 
ad una più pura speranza, ad un ideale 
migliore, anche pensando soltanto a que
sta grande figura di patriota e di statista, 
che giganteggia nella storia del nostro 
riscatto e presiede - primo per intelli
genza, per sagacia, per cuore - a tutta 
quella gloriosa serie d'uomini, di fatti, di 
eventi, che ci diedero intera la patria. 

Senza di lui - ed è troppo facile il mondo 
a scordarlo - sema di lui, che. seppe sol
levare una piccola terra all'altezza di gran
de Nazione e mettere il suo Piemonte e 
la Dinastia di Savoja antesignani delle aspi
razioni d'Italia, senza di lui il paese non 
avrebbe avuto reggimenti proprio, indi
pendenza e libertà. 

Ma non era questo il paese che CAVOUR 
aveva sognato, e che quell'alba promettente 
del nostro riscatto ci faceva sperare e cre
dere. 

Ricordiamolo oggi, per metterci di pro
posito sopra un'altra via, se ancora dura 
negli animi l'unico, l'altissimo, il supremo 
sentimento che infiammò con CAMILLO 
CAVOUR tutti i liberi petti degli italiani; 
l'amore vero, disinteressato della patria. 

* « a 
Oggi il nostro Municipio per il trenta

treesimo anniversario della morte di CA
VOUR ha fatto deporre a' piedi del mo
numento una corona di fiori, veramente 
splendida. 

Gli edifici pubblici e molte case private 
sono imbandierate. 

Occhio al Regolamento Comunale. 
Il nostro egregio amico Vittorio Armanni 

ci scrive che ieri mattina - reduce dal bagno 
- fu decisamente coperto dalla polvere d'un 
tappeto che una cameriera sbatteva allegra
mente sulla pubblica strada. 

Tale fatto, pel Regolamento Municipale, è 
punito coti un' ammenda e conseguenti speso 
processuali. 

Al personale di servizio adunque va racco
mandato di non compromettere la borsa dei 
Padroni e la nettezza dei passanti. 

Gii studenti socialisti pe r De Fel ice. 
Ieri alle 13 ebbe luogo un'adunanza degli 

studenti repubblicani e socialisti della nostra 
Università, per protestare contro la condanna 
per i fatti di Palermo. 

Dopo una vivace discussione fu approvato 
di spedire alla figlia dell'on. De Felice il se
guente dispaccio : 

«Studenti repubblicani socialisti Università 
padovana protestano contro iniqua condanna, 
affermando i più alti sentimenti di solidarietà 
coi martiri della lotta di classe.» 

Quantunque fossero invitati tutti gli stu
denti, notiamo per il piacere, che la grande 
maggioranza si è astenuta dàli'intervenire' al
l'adunati za. 

P e i pensionati. 
Il Sindaco di Padova rende pubblica la no

ta. 1 corrente n. 2957 della locale R. Inten
denza di Finanza a norma degli interessati : 

«Allo scopo di semplificare il lavoro in
combente a questa Idtendeuza ed alla locale 
Tesoreria per la prossima chiusura dell'eser
cizio 1893-94 ò necessario che tutti i pensio
nati si prestino a riscuotere entro il corrente 
mese le rate già scadute e quelle che vanno 
a scadere col giorno 5 e 20 del mese di giu
gno 1894. » . 

Nozze. 
Oggi ebbe luogo a Saonara una lieta ceri-

molla. 
. L'ottirào nostro amico Antonio Moscon pos

sidente di qui diede laj mano di sposo alla 
compitissima; signorina Emma Sgaravatlt. 

Agli sposi eletti auguri sinceri di alta e pa. 
renne felicità, nonché le nostre congratula. 
zioni alle loro rispettive famiglie. p, 

•r 

Per I' anagrafe . 
V articolo 5 della legge 20 giugno 1874. sai 

registro della popolazione, prescrive che ogni 
cittadino il quale eambia dimora, deve*entro 
10 giorni iscriversi alla anagrafe municipale.! 

Chi contravviene a queste disposizioni i 
condannato ad una multa. 

Noi sappiamo invece che alcuni alti perso, 
naggi della nostra città, impiegati governati
vi, ed altri che sono incaricati alla sorve
glianza delle leggi e che emanano, alla loro 
volta decreti, ordini e comandi, non si pre
sero ancora la briga di inscriversi al nostro 
Ufficio, mentre sono diversi mesi, ed anni, 
che vivono fra noi. 

Oh ! se invece di questi altolocati, fossero 
degli impiegati dallo stipendio di L. 60 man-
sili, certamente 1'usciere del Comune avreb
be fatta una visita alle case loro. g 

Via: il dovere sia conosciuto da tutti, e lo 
leggi siano fatte per tutti, e su tutti abbiano 
la stessa influenza ! 

E gli altolocati pei primi diano il buon 
esempio 1 

Circolo Fi larmonico ed Artistico. 
Questo Circolo ci prepara una gradita sor-

Avendo il Cousiglio deliberato che la fusione 
dei due Sodalizi abbia ad essere degnamente 
celebrata, la Direzione invita tutti i Soci ad 
un Concerto Inaugurale che avrà luogo la se
ra del 7 Giugno corr. ore 9 nella Sala Sociale 
col Concorso di valenti artisti. 

Le sale saranno espressamente addobbate per 
cura ed opera gratuita degli egregi artisti ap
partenenti al Circolo. 

.% 
Partenza del 75 0-76 0 Fanteria. 
Ieri sera alle ore 9 1,2 la nostra Brigata 

di fanteria in pieno assetto di marcia partiva 
da qui per via ordinaria diretta alle eserei-
tazloni di tiro al campo di Spilìmbergo. 

Speriamo che tutti questi bravi soldati fac
ciano presto ritorno e ohe nessun incidente 
turbi il loro soggiorno in quel luogo d'istru
zione. 

•*« 
Gita di piacere Bassano-Padova. 
Ricorrendo la Aera del Santo, la Società 

Veneta favorirà, a tutti quelli che vorranno 
recarsi a Padova da Bassano, dei biglietti 
d'andata - ritorno dì II.a e Ill.a classe ri
dotti del 60 0|0-

Prezzo dei biglietti d'andata-ritorno da 
Bassano per Padova, non compresa la tazza 
di bollo, è di Lire 2.55 per la Il.a classe, e 
Lire 1.60 per la Ill.a classe. 

Sono pure ammesse alla vendita dei biglietti 
speciali di andata-ritorno per Padova con la 
medesima riduzione del 60 0[0 anche le sta
zioni qui sotto indicate : 

(Via di Castelfranco) Paese, Istrana, Alba-
redo. - San Martin di Lupari. -. San Pietro 
in Gù. - C»rmignano. - Fontaniva. - Fanzolo. 

I biglietti d' andata-ritorno distribuiti dalla 
linea Padova-Bassano sono valevoli esclusiva
mente per i treni speciali istituiti per la cir
costanza. 

Per il ritorno alle altre destinazioni i viag
giatori potranno prendere posto nei treni or
dinari della giornata. 

. ' . 
Faci l i tazióni ferroviarie. 

• A cominciare da oggi e fino al 30 settem
bre p. v. si distribuiranno, nel giorno prece
dente e durante i giorni festivi stessi, i bi
glietti di andata-ritorno in servizio cumulati
vo fra la Società Adriatica e la Tramvia Vi-
cenza-Arzignano-Vaidagno. 

Durante il suddetto periodo di tempo ed al
le medesime condizioni verranno egualmente 
rilasciati biglietti di andata-ritorno dalle sta
zioni di Bassano, Schio e Treviso esercitate 
dalla Società Veneta per quella di Valdagno, 
e viceversa, pure per il transito di Taver-
nelle. 

È da avvertire che i biglietti rilasciati per 
la 2 classe in ferrovia valgono sulla tramvia 
pel la 1, e quelli di 3 per la 2 classe, non e-
sistendo sulla tramvia che la 1 e 2 classe. 

Ai biglietti stessi sono applipablli le dispo
sizioni contenute nell'allegato 4 alle Tariffe 
in vigore su questa Rete. 

. * . 
Un furto in Teatro . 
Ieri durante l'assestamento del teatro al

cuni giovinotti si prevalsero della circostanza 
che la compagnia stava occupata, e rubarono 
alcuni binoccoli da teatro. 

Vi sono dei sospetti ma intanto gli autori 
rimangono ignoti. 

**• 
Guerrini Pietro. 
Nel nostro cenno in cronaca del giornale 

di lunedì N. 153 intitolato Un padrone poco 
cortese abbiamo constatato che il padrone del 



tonda piccino Guardili Pietro non e! entrava 
iiintó nella questione, e che furono i soli di
videnti ohe BÌ Scambiarono i pugni. 

Padovano arrestato a M e s t r e . 
I reali carabinieri eli ser, izio itt questa Sta-

ione ferroviaria procedettero stanotte all' ar-
•esto' di certo Ausiliari Antonio, scalpellino di 
Padova, perchè proveniente da quella città a-
,eva promosso disordini nel vagone lungo il 
«aggio tutto. 

Nello stato d'ubbriachezza ohe trovavasi, si 
ribellò contro ì carabinieri insultandoli in o-
jni maniera, per cui dovrà rispondere all'au-
;orità giudiziaria alla quale venne deferito an
che per questo reato. 

.*. 
Prezzi del pane. 
II Sindaco ha pubblicato il solito manifesto 

sili piwzi del pane dal 3 al 9 giugno. 
Il prezzo del pane bianco varia da un mi-

ilrao di cent. 40 ad un massimo di cente-
ilmi 48. 
Quello misto varia da un mìnimo di cente

simi 32 ad un massimo di cent. 42. 
. .** 

Una caduta da caval lo . 
Ieri sera il sig. Pavan Fulvio, dopo di aver 

rottato sul proprio cavallo in Prato della 
Mie, passava davanti al palazzo Versoa e tra-
porsava di corsa la via. 
Il cavallo nel fare la sinistra cadde di flan-

ÌO, sbattendo a terra il cavaliere. 
Fortuna volle, che tanto il cavallo che il 
g. Pavan, siano rimasti illesi. Ciò prova il 

fatto, che, dopo la caduta sali in arcioni 
colla massima facilità. 

* • * . • ' . 

I lasti delle biciclette . 
Ieri il sig. De-Zaccaria Arnaldo transitando 

in una bicicletta per la Piazza delle Erbe, in
vesti il venditore di acqua Nuvoletta Dome
nico che, sebbene fosse stato avvertito dal 
suono dèlia campanella, non riuscì a sfuggire 
dall' investimento. 

Dall'urte, biciclettista e venditore di acqua 
caddero a terra. 

II Nuvolette trascinò anzi seco la barracca, 
cosicché andarono in frantumi tutti i bicchieri, 
le bottiglie ecc. 

Il danno sofferto dal Nuvolette fu di lire 3, 
che gli vennero immediatamente rifuse dal si
gnor De-Zaccaria. 

— Un altro biciclettista in via dei Carmini 
investì e gettò à terra una povera donna, 
senza però che s'avessero a registrare gravi 
conseguenze. 

Biciclettisti occhio in testai 
v 

* * J 

Funeral i T o n z i g . : 

Ieri alle ore 4 ebbe luogo l'accompagnamento 
funebre del prof. cav. Antonio Tònz lg . 

Molti professori della nostra Università, e 
scolari del povero defunto, seguivano la bara. 
Fra i primi abbiamo notati l'illustre prof. Per-
rarMJ rettore dell'Università ed i professori 
Landucci, Polaceo, Donatelli, Bruggi, Alessio 
anche in rappresentanza del Sindaco ed altri. 

Nell'interno dell'Università, il prof. Lan
ducci, a nome degli amici, in forma perfetta 
e con altezza dì pensieri tessè le lodi del caro 
estinto. 

Rinnoviamo anche in questa occasione alla 
famiglia le nostre più vive e sincere condo
glianze. 

*% 
Una posta telefonica a Monse l ice . 
Si dice che, dietro iniziativa dei sig. Romeo 

Mion, si riunirono alcuni cittadini di Monse
lice allo scopo di attivare in quella città una 
posta telefonica collegata col nostro ufficio 
centrale di Padova. 

L'iniziativa presa da codesti egregi signori 
è bella e degna di successo. 

Noi encomiandola altamente facciamo voti 
perchè essa sia presto un' opera compiuta e 
nel più breve tempo possìbile. 

Se del caso torneremo a parlare su questo 
argomento che ha abbastanza interesse per la 
nostra città specie nel ceto commerciale. 

» * 
Entomologia agraria e patologia ve

getale. 
È uscita anche la sesta puntata di questa 

pubblicazione mensile, fatta per cura della 
casa A. Petrobelli e 0., nonché amministrata 
o redatta presso la ditta Giacomo Maschio di 
qui. 

Eccone frattanto il Sommario. 
Pulizia delle piante (Lampyris) - Le ca

vallette in Sardegna (A. Petrobelli e C.) — 
distruzione delle cavallette nell' Agro romano 
(dal Popolo Romano) — La peronospora del
ie patata {PIMophthora infestane) ed il me
de di combatterla (Prof. A. N. Berlese) —-
Calendario Entomologico = Notizie varie (A. 
Petrobelli e C.) — Nostra corrispondenza (A. 
Petrobelli e 0.). 

**• 
Disgrazia. 
Ieri mentre il contadino Minozzi Valentino 

di anni 52, della Mandria, stava raccogliendo 
loglia di gelso, cadde dalla pianta e riportò 
la' frattura della spalla sinistra. 

Musica del l 'Ist i tuto Camerini-Rossi . 
Programma del concerto che avrà luogo 

oggi dall» 20; 30 alle 22 in piazza Unità 
d' Italia. 

1. Marcia - Istituto Camerini-Bossi. 
2. Gavotte - Stephanie. 
3. Pot-pourri - La figlia di madama An-

ffot. 
4. Mazurka - L'Odalisque. 
5. Centone - Carme». 
6. Polka - Tonta le Jote. 

STATO CIVILE DI PADOVA 

' Bollimmo eie 1 21 
NASI'.ITR. - Maschi N. 0- Femmine N. 1. 
MATRIMONI. - Mason Emi» fu Nicola fornaio con Mi-

cliclotlo Luigia di Pietro casalinga. 
MORTI - Milan Klisenio di Felice anni 26. 
Spada Clotilde fu l'ieiro anni 75 monaca nubile. 
Moro Francesco fu Agostino anni SJ cameriere vedovo. 
1 bambino dei IV L. di l'ndo»u. 
l'iato Giuseppe fu Vincenzo anni 3.1 contadino coniugalo 

ili Gangi. 
Ballettino liei 83 

NASCITE. - Mischi N. 3 - Femmine N. 2. 
MORTI.. - Zimor, Sgarbi Mari» fu Giovanni anni 77 cu

citrice vedova. 
Zoni 0. 11. fu Domenico anni 51 villico ulibe. 
Cappellai-i Gaetano fu Luigi anni 73 benestante vedovo, 

di Padova. 
BolletliM del ?3 

NASCITE. - Maschi N 3 - Femmine N. 3. 
MORTI. - Lcttard felicita fu Ippolito «uni 53 possiden

te vedova. 
Migliorala Antonio fu Nicolò anni 39 veterinario, celibe 

di Padova. 
Ramponi Giuseppe di Francesco anni 20 soldato ci ca-

valeria celibe di l'ederoliha. 
Bollettino del 84 

NASCITE. - Maschi N. 1 - Fommioe N. 0. 
MATRIMONI - Calore Antonio di Agostino villico con 

Zerohimito Rosa di Vincenzo villici, 
Gotta Lorenzo; domestico con De Franceschi Emilia di 

Giovanni casalinga, 
Pillilo Antonio fu Domenico villico coniugato di Teolo. 

Bollettino del 25 
NASCITE. - Maschi N. 2 - Femmine N. 0. 
MORTI. - Fabris Angela anni 62 possidente 
Belloni Timo Oliva anni 7tì domestica vedova, 

di Padova, 
Amarici Francesco anni GB coniugalo di Fusighaiio. 
Grava Osvaldo anni 09 industriante vedovo di Llaut. 

Bollettino del 26 
NASCITE. - Maschi N. 3 - Femmine N. ì. 
MATRIMONI. - Vio Vittorio fu Antonio agente privato 

con Carpatola Paolina di Antonio casalinga, 
MORTI, - Beggior Francesco di Enrico mesi 4 i|2 dì 

di Padova. 
Bollettino del 27 

NASCITE. - Maschi N. i - Femmine N. 1. 
MATRIMONI. - Ravanello G. B. fu Vincenzo vetraio con 

Solhego Maria fu Antonio saria. 
Bonato Rocco Gregorio fu Vincenzo falegname con Zo

tico Graziosa di Eugenio casalinga. 
Caporcllo Giosuè di Angelo villico con Sorgato Giacinta 

di G. B, villica. 
Cecchin Stellino fu Luigi villico con ISalmaso Giuditta 

di Giovanni villica. 
Bavazzolo Giacinto di Fortunato villico con Gipra Santa 

di Stefano villica. 
Scliiavon Alessio fu Sante contadino con Bortolamy 

Maria di Natale contadina. 
Rampado chiamato Riimpazzo Giuseppe di Felice trip

paio coti l'asolo Giudittn db Bernardino casalinga.. 
Bacearin Domenico fu Lorenzo villico con Tosato Maria 

di Ambrogio villica. 
' MORTI. - Boiler! Cinturini Maria anni 80 casaliuga 
vedova. • 

Gambetta Sartore, Maria anni 81 villica vedova 
,; di Padova. 

Bollettino del 28 
NASCITE. - Maschi N. 1 - Femmine N. 1. 
MATRIMONI. - P.dovimi Giuseppe fu G. fi, impiegalo 

postale con Garbin Luigia di Domenico casalinga. 
Filippcni Isidoro hi Luigi commesso regia privativa con 

Scuderia Adagisi! di Eugenio casalinga. 
MORTI. . Saccon Ines di Antonio anni 1 lf2, 
Vianello-Domenico di Pietro anni 28 cameriere celibe, 
Miniti Scapiti Antonio fu Francesco anni 76 possìdenlc 

vedovo. 
Tortello Manfrin Genoveffa fu Marino anni 80 casalinga 

vedova. 
Levorin Elvira nnni 17 casalinga nubile. 
Melandri doti. Pietro fu Girolamo anni 72 possidente 

coniuguto di Padova. 

Some-re dell' Sirie 
TEATRO GARIBALDI 

Ringrazia toento 
La famialia Tonzig, profondamente com

mossa, ringrazia le Autorità, tutte e 1 pietosi 
che, con tante manifestazioni di stima e di 
affetto, onorarono la memoria del suo Caro 
Estinto. 

Chiede scusa delle involontarie dimentican
ze nell' invio delle partecipazioni. 500 

TELEGRAMMI DELLE BORSE 
Padova, 6 giugno 1804. 

Roma 5 P a r i i j i 5 
Rendita, contanti w i - ~ Rendita fr. S 0(0 101,38 
Rendita por fino 87.6» Idem 3 0|0 perp. 101,15 
Bulica Generalo 38,= Idem 4 1|3 0(0 107.10 
Crollilo mobiliato 180,= Mom ital 0 0(0 19,10 
Azioni Acqua Pia lOltl,- Cambio R. Londra S5.I8 
Azioni Immobiliare :-:--,— Consolidati inglesi 101,80 
Parigi a 3 masi —,- - Obbligazioni lomb. 313.2» 
Parigi a 8 mesi —,~ Cambio IUlia 10,12 

M i l a n o 5 Rcudita turca 24,38 
Rendita it. contanti 87,40 Ranca di Parigi 610.= 

» fino 81.02 Tunisine nuovo ' 4 9 2 , -
Azioni Mediterranea M t , - Egiziano 6 0|0 814,81 
Lanifiiio Rosai .SG0,= Rendita ungherese 98 8(H 
Cotonificio Cantera 804, = Rendita spannitela «8 3[8 
Navigazione generalo 827,— Banoa Sconto Parig — , s e s 

Raffineria Zuccheri 138,— Ranca Ottomana 040,62 
Sovvenzioni 7 : - Credito fondiario 058; -
Società Veneta 2 0 , - Azioni Suez 8886,-
Obblìgazio-i moria. ,29S,~= Azioni Panama t o , = 

» nuove *i Ojo 818,:= Lotti turchi 111,18 
Francia a vista 111,10 Ferrovie meridionali 538,— 
Londra a 3 mesi 28,88 Prestito russo 89,80 
Berlino a viata 1 3 1 , - Prestito portoghese 22,38 

Venezia 5 Vienna E 
Rendita italiana 81,45 Head, in carta 98,80 
Azioni Banca Veneta ==,ii= * in argento 98,30 

» Società Tea. —t— » in oro 120,80 
» Cot, Vencz. 197 , - » senza imp. 91,90 

Obblig. jirost vene». Azioni della Banca 996,— 
V i v e n z e 5 » Stab. di ored 881,= 

Rendita italiana 87,81 Londra 185,18 
Cambio Londra 21,88 Zecchini imp. 

» Francia 111,80 Napoleoni d'oro 3,08,80 
Azioni F. M. BO.'i = Berlino 5 

» Mobil, 180,80 Mobiliato 210,90 
T o l ' i n o 5 Austriache =*,— Rondila contanti 81,20 Lombardo 43.50 

» fine 81.10 
444, -

Rendita italiana 
Londra ! 

18,81 
Azioni Forr. Medìt. 

81.10 
444, -

Rendita italiana 
Londra ! 

» s M.M, 895 , - Inglese 101 1r2 
Credito Mobiliare 129,— Italiano 17 7t8 

» Nazionale 809,= Cambio Francia 110,= 
Banca di Torino 114,= > Gommala 135.80 

Mostre informazioni 

Non molto pubblico accorse iersera al ile-
butto della compagnia, comico-lirioo-coreogra-
fìca Le Ga«sl-Murro. 

Oiò dipende certo dal fatto che s'aspetta 
sempre l'esito d'una rappresentazione per de
cidersi ad entrar nei teatri. 

E la prima di ieri fu discreto, non però -bi
sogna essere franchi - buona. 

Iniziò lo spettacolo La Gran Via che pro
curò vivi applausi alia brava e graziosa si
gnora Pina Ciotti, una serva veramente ado
rabile e piena di brio. 

Neil' intermezzo la stessa artista cantò as
sieme ad Arturo Ciotti due canzonetta vera
mente carine. 

Chiuse lo spettacolo ii ballo comico-fanta
stico Sylvia-

In questo si distìnsero le brave prima bal
lerine: Oammarano ed Ungaro od il primo bal
lerino Paolucoi. 

Il pubblico li festeggiò ripetutamente, 
In complesso lo spettacolo è sufficiente. Per 

ciò appunto facciamo auguri alla Compagnia, 
sperando dì assistere a qualche prodazione 
migliore. 

S P E T T A C O L I D E L GIORNO 

Teatro Garibaldi. — La Compagnia In
ternazionale Comico-Lirico-Coreografica di 
proprietà della sig. Emilia Albani e dirotta da 
LELIO LE GASSI e P, P. MURRO rappre
senterà : 

La Gran Via 
Chiuderà lo spettacolo il gran ballo: 

SYLVIA 
Ore 20.45 (8 3[4 p.). 

E ' consiglio savio quel lo da to d a 
pa recch i giornal i d i accogl iere con 
S r a n d e r i se rva e col .beneficio d e l 
l ' i nven ta r io t u t t e le voci sparse ieri 
nel la capi ta le c i rca la crisi minis te
r ia le e circa i nomi che si fanno cor
r e r e ' p e r la r icomposizione del nuovo 
Gab ine t t o . 

La sola cosa che t u t t i a m m e t t o n o 
è quel la che il Crispi r iceverà l ' inca
r ico , se non io h a g ià r i c e v u t o , di r i 
comporre la nuova ammin i s t r az ione . 

T u t t i d ' a l t ronde r iconoscono che il 
momento è assai del icato, e r icono
scono d ' a l t r a p a r t e ciò che dicevamo 
fino d a ieri , va le a dira che la Ca
m e r a come è oggi cos t i tu i ta n o n offre 
e lement i ba s t an t i per o t t ene re u n Mi
nistero di pa r t i to che sia vi ta le - nes
suno dub i ta però che la crisi s a r à 
sciolta in breve t e rmine . 

In a lcuni circoli si c r ede però che 
ul t imo in t and imen to di Cr ispi sia quel
lo di sciogliere la C a m e r a a t t u a l e . 

T u t t o sommato la s i tuazione si pre
sen ta p iu t tos to g rave . : 

**» 
11 pubblico è g r a v e m e n t e impres 

s ionato dai r i su l ta t i della sedu ta di 
ieri nel processo TVnlongo. 

Le deposizioni ilei Monta l to sulle 
perquisizioni o rd ina te e sul t r a spo r to 
dei famosi document i h a n u o r ides ta to 
t u t t o l ' i n t e r e s s e dei p r imi giorni sul 
processo della Banca R o m a n a . 

L a deposizione poi che si riferisce 
ai p re levament i di s o m m e da p a r t e 
di Gioli t i ; ha r i ch i ama to su ques to 
personaggio t u t t a l ' a t tenz ione dei pub
blico, il quale non ha mai assist i to 
ad un esempio di cinismo come -fu 
offerto dallo s tesso Griolitti p r i m a e 
dopo il processo. 

in tanti morti la soluzione di queste diffi
coltà. 

Sembra però che qualcho cosa ormai si 
sia combinato - ed 6 sicuro poi che l'ono
revole Crispi porterà a termine il proprio 
mandato, se non con facilità, certo con re
lativa sollecitudine. 

Di no.fli se ne ifanno parecchi. 
Quelli che in via assoluta; sono esclusi 

dalla nuova combinaaione sono i tre mi
nistri: Sonnino, Colenda e Moconni. 

Messo sulla via delle economie col voto 
recente della Camera, il nuovo Gabinetto 
non può serbare alle finanze il Sonnino, 
1 quale poi alla sua volta non accetterebbe 

il nuovo programma, che ad esso, come 
ilei resto a tanti altri uomini politici, sem
bra nelle condizioni nostre e coi nostri 
impegni inattuabile; 

Mocenni e Calenda pur sono per altre 
cause esclusi e la loro posizione non è da 
ieri soltanto scossa. 

Pei nuovi ministri e' è un grande di
scorrere. 

Pare, seppure vanno raccolto le voci -
che sarebbe quasi sicuro l'ingresso di Sa-
racc» al tesoro, di Ferraris alle finanze, di 
Corvetto alla guerra, nonché di Fortis ai 
lavori pubblici. 

Ma dove però sembra logico che l'ono
revole Crispi si appoggi, è alla Commissione 
dei 18. 

Cosi stamane venivano ripetuti i nomi 
del Guicciardini e del Vacclielli, come pos
sibili candiditi l'uno alla grazia e giusti
zia, l'altro al tesoro e alle finanze. 

È certo che questi due nomi, i quali 
hanno pure del valore, sono tuttavia di
scussi per la loro posizione p litica rispetto 
alVonor. ZanardelH. • 

Altri nomi ancora si fanno, cosi di de
stra, come di sinistra e non manca nem
meno chi parla di Cavallotti, come di un 
probabile candidato. 

Tuttavia codeste asserzioni vanno messe 
in dubbio, se non affatto escluse. 

"Sì terrò ad ogni modo informati con 
sollecitudine. 

Intanto eccovi ana lista che trova cre
dito: 

Crispi presidenza ed interni - B(owc"este-
ri - Mariti marina - Corvetto guerra - Bac
celli istruzione - Ferraris .finanze - Vac
clielli tesoro - Forfis lavori pubblici - Gtiic-
ciardini- grazia e giustizia. 

Non si fa. alcun nome per le Poste -
mentre vi telegrafo, S. M. ha una confe
renza coll'onor. Crispi, che già ha parlato 
tre volte col Re, 

L'onor. Finali è uscito dal Quirinale alle 
•10 di stamane, dopo di aver assistito ad 
un colloquio di S. M., coll'onor. Bianchen. 

* * 
Mosche t t i p e r la c ava l l e r i a 

(S) KOMA, 6, ore 9.40 
Nelle prossime manovre i reggimenti d i 

cavallerìa saranno inturamente provvedili i 
dei moschetti di nuovo modello, la cui 
fabbricazione ò ormai quasi completa. 

Candidati clerical i 
Il Comitato clericale dell'Unione Romana 

"vrebbe deciso in massima di presentare 
ier le prossime elezioni municipali una 
tsta complèta di candidati clericali. 

I a3LOSM3f tO ' 

per vendita volontaria 
Il sottoscrìtto Giacon Antonio quale liqui

datore: delia Società in accomandita semplice 
Lauifloio Padovano Marcun e O." di Pàtl&va, 
avvisa che nel 21 Giugno corrente alle ore ìé 
ili Padova nello stabile in Via Bassi al Nu
mero 27,10 si procederà alla vendita mediante 
pubblico Incanto, in baso all'Art. 203 del Co-
dica di commercio e coll'assistenza del Notaio. 
Dott.' Bona Antonio, del seguente: 

IMMOBILE 
Stabile posto in Città di Padova nella "Via 

Bussi al civici N ' 2750 e 2751 a descritlo.in 
Denso al N.° dì Mappa 0268 (cinquatnilledue-
centosessant'otto) col reddito imponibile di 
L. 1133,39, che giaco fra confini Via Bussi 
suddetta, strada di Circonvallazione intorna, 
canale di San Massimo a proprietà Treves, 
con annessa forza d'acqua dipendente da uà 
volume di 1500 litri cadente dall'altezza di 
m. 1.25 ed utilizzata mediante turbina siste
ma Qlrard con ingranaggi conici costrutta 
dalla Ditta Neville di Venezia ; e con annessi 
altresì una caldaia fìssa per la generazione 
del vaporo di fabbrica Stiffert di Milano di 29> 
metri quadrati di superficie riscaldante, mu
nita di due bollitori, e accessori relativi, non
ché motrice fissa a vapore orizzontalo ad un. 
cilindro costrutta dalla Fonderia ex Rocchetti 
di Padova per una forza di 8 cavalli vapore. 
Turbina, caldaia e motrica sono in istato pie
namente idoqeo per il funzionamento. L' asta 
si terrà per mezzo di offerte segrete. Ogai a-
spirante per essere ammesso ad offrire dovrà, 
consegnare al Notaio: 1̂) un tibretlo al por
tatore dalla cassa di risparmio dì Padova,, da 
cui risulti il deposito della somma di L. 20iQOO 
(ventimila), oppure cartella al portatore ài 
rendita dello Stato per un valnr non inferiore 
a corso di Borsa alla somma suddetta; B) unot 
scritto redatto su carta bollata da L. 1.20 « 
firmato dal producante in cui egli eleggerà do
micilio in Padova con indicazione della per
sona o dell'abitazione od ufficio e dichiarerà 
di fare ii deposito, specificando il libretto o t 
titoli di rendita per garantire I' adempimento-
di tutti gli obblighi derivanti dall'asta,, giusta, 
il presente bando, per il caso che agli rima-
nasse deliberatario. Il prèzzo devo pagarsi ne
gli otto giorni successivi. Il compratore dello* 
stabile avrà facoltà, se così gli piaccia di a -
cquistare auche una seconda turbina per il 
prezzo di L. 2100 (duemilacento) e alcuni te
lai meccanici ed altri oggetti per il prezzo di 
L, 20990 (ventimilanovecentonovanta), prezai 
entrambi determinati da perizia giurata del-
l'Ing. Francesco Pasini ; egli potrà fare tale 
acquisto sia soltanto per la turbina o soltanto 
per gli altri oggetti, sia per questi e per 
quella insieme. L'immobile, la seconda turbina 
e'gli altri oggetti potranno visitarsi,, ad i do
cumenti cauzionale la stima Pasini potranno 
ispezionarsi da chiunque prima dell'asta rivol
gendosi all'uopo al Sottoscritto Liquidatore-

La altre condizioni della vendita risultano» 
dal bando 1' Giugno IBM Ispezionatole presso, 
il notaio Bona di Padova e presso il liquida-
tora che ne manderà copia a chiunque gliene 
faccia domanda. 

Padova, 5 giuano Ì894. 
Lanificio Padovanô  Marcon eC. in liquida 

Il liquidatore 
499 ANTONIO QIACON 

T^os- t r i D i s p a c c i 
t> A RT 1 C O L f U I 

SULLA CRJS1JIJ1KTERIÀLE 
(S) ROMA, 6, ore 7.20 
Tanto più sollevano discorsi infiniti le 

dimissioni del Gabinetto, quanto meno 
erano prevedibili, non per gli umori della 
Camera, ma per le condizioni generali del 
paese. 

Perciò a Montecitorio e dovunque in 
città v' b un convegno dì giornalisti o di 
uomini politici, se non si l'anno le più 
slrane previsioni, come ii il solilo iti que
sti casi, si la un mondo di nomi e si studia 

l i . OSSERVATORIO ASTRONOMICO 
DI PA.DOVA. 

7 Giugno 1894 
A. mezzodì vero di P a d o v a 

Tempomedio dì Padova ore 11 m. 68 s. 36 
'Vampo medio dell'Europa , 

Centrate (o dell'Etna) ore 12 m. 11 s. 7 
Osse rvaz ion i meteorolog iche 

seguite all'altezza di metri 17 dai suolo.e di 
metri 30.7 dal livello medio dal mare 

1 ' 5 giugno 
Ore 

9 
Ore 1 
15 ] 

Ore 
21 

§ Barometro a 0 ' - mil . 
| Te rmomet ro cen t ig r . 
fi Tensione del vap .acq-
| Umidità re la t iva , . 
1 Direzione del venta . 
1 Velocità obli. o r a r , del 

1 Stato del cielo . . 

759.3 
4 23 5 
U , 3 
6fl 

NNW 

4 
1|2 cop 

758.2 
+27.5! 
14.2 

SW 

5 
l |2cop 

757.5 
-t-22.7 
11,4 
50 

SSW 

1 16 
uuvol 

Prezzi da Cen t . 7 5 a L i r e 1 5 

Per la stagione estiva 
NEL NEGOZIO 01 

Dalla 9 del 5 alle 9 del 0: 
Temperatura massima = -t- 28.3 

» minima . = -f- 17.'0 

F. BELTRAME, Direttore 
F. SACCHETTO, Proprietario 

Leone Angeli, Gerente resp. 

La Biblioteca Circolante 
aSelSa L.ibr>e>ia I*. Df l ino t t i 

in Piazza Unità d'Italia 
tornita di 4 0 0 0 opere in lingua Italia na 

2 0 0 0 » francese 
Abbonamento mensi le 

P i * 9 Geni 90 
Trtm. L. 2 . 5 0 - Sem. L. 4 . 5 0 - Anno L. 8 

106 

Luigi Facchinetti 
In Via Munic ip io N . 4 5 4 

trovasi un ricco assortimento di Cappelli 
e Berretto delle primarie Fabbriche na
zionali ed estere. 

Fatene acquisto a resterete soddisfatti, 
tanto per la loro qualità a forma, quanto 
per il loro mitissimo prezzo. 453 

GRÈSSIHG IGNAZIO 
P A D O V A 

Selc ia lo del S a n t o N. 4 0 2 3 - 4 0 2 * 
ASSORTIMENTO 

ISTRTJ MENTI 
per Banda ed Orchestra 

Grande R i b a s s o 

Chitarre e Mandolini Gargano 
Organetti 

Violini e Violoncelli 
. C O R D E A R M O N I C H E 
Metodi, Accessori d'ongi generec 

Arpa-Cetra da L. 15 a 3 0 
Cambi, Noleggi, Lezioni 

; RIPARAZIONI GARANTITE 
l 'rezzi modic i ss imi "CI 4°f» 

Presso le Librerie Drucker e D r a g h i 
al prezzo di Lire U n a 

trovasi in vendita il nuovo Romanzo 
DI PIO PASSAR1N 

ISV Oasi w-w AA a Yita 
già pnbblìcato nelle appendici 

del Giornale di Padova IL COMUNE 



Per gli Annunzi "rivolgersi agli Uffici j e l I T Casa dii Pubblicità HAASENSTEIWE^OGLER 982, Via Spirito San6 Padova 

FABBRICA SAPONI 

MEDLEY& SONS 
EXPORT SOAP MANUFACTURES 

Palm ©il bleachers and refi ne rs 
(Eslailished in Liwrpool in 1841) 

lilakers of soap speciali^ iflìdapted for each Markeot 

DORTMUND Germania 

SPECIALITÀ 
PER 

Acciaierie, Laminatoi, Officine Metallurgiche. 
Presse per traverse per movimento a vapore o idraulico di nuovissima co

struzione. 
Cesoie e Punzonatrici per movimento a vapore o idraulico. 
Grue idrauliche, Elevatori, Presse, Accumulatori, Presse compensatrici, <T ogni 

genere. 
Fresatrici per rotaie, rotaie, cune, supporti, perni di congiunzione, ecc. 
Torni per cilindri, Seghe temperate a freddo e caldo. 
Torni per assi e ruote, ecc. ecc. 167 

Pubblicità Economica 

Cent. A Cent. 

P E R OGNI P A K O L A 

RAPPRESENTANTI aventi nu
merosa clientela liquoristi cercasi 
ovunque. Tostiti e Martorelli - Pi
stoia. 489 F 

OCCORRE subito lavorante pic
cola meccanica. — Scrivere F. À. 
posta, Milano. 490 M 

CERCARSI Viaggiatori commer
ciali, viaggianti conto altre Case, 
specialmente piazze Oriente, per 
smercio articoli calzature. Scrivere 
Filippo Bonfiglio, Napoli. 483 N 

CAMERIERA tedesca cerca occu
parsi presso famiglia oppure signora 
sola distinta. Ottime referenze. Scri
vere 2124 Haasenstein e Vogler, 
Firenze. 485 F 

PROVETTO operaio meccanico 
diplomato, cerca posto cerne mac
chinista per prossima campagna 
trebbiatura con qualsiasi tipo treb
biatrici. Scrivere Torino Posta B 110 

484 T 

CERCANSI operai, tessitori fab
bricazione coperte seta. Pasquale 
Sottocorno 19, Milano - Giauddini. 

487 M 

GIARDINIERE aiutante, ammo
gliato senza figli, cercasi per villa 
signorile. Scrivere con referenze 
Prósper 2, Milano, posta. 488 M 

POMPE CENTRIFUGHE 
X * . 3 3 X T TP 

PARIGI 55, litio Sedaine — LILLA, 100, Rue il' Ilsy 

E S P O S I Z I O N I U N I V E R S A L I 

Parigi 1867-1878, Vienna 1873, Filadelfia 1876, Amsterdam 1883, Anversa 1883 

LE PIÙ* ALTE RICOMPENSE DESTINATE A LLE POMPE 

Manifatture - Lavori di prosciugamento - irrigazioni 
Successo giustificato da 6500 applicazioni 

Invio GRATIS e FRANCO DI PORTO del CATALOGO ILLUSTRATO 
H « 1 V 

B. é S. SVIASSEY 
COSTRUTTORI BREVETTATI 

d i Mag l i a v a p o r e a sempl i ce e dopp io effetto 
di tutte le dimensioni da 50 kg. sino a 20 tonnellate con 
movimento automatico e a mano, in ogni caso, dando colpi 
perfettamente sicuri, di modo che l'operaio possa mano
vrare da sé i pezzi da battere, se richiesto. — Magl i 
grossi con colpi di ghisa o ferro battuto di costruzione 
perfezionata. — Magli piccoli facenti sino a 500 colpi 
al minuto, in molti casi eseguiti a mezzo d' un pedale 
mosso coi piede dell'operaio e non richiedendo perciò 
movimento separato. 

Indirizzo telegrafico 
«Masseys Opens/iawt MANCHESTER 

N u o v e P r e s s e b r e v e t t a t e p e r F u c i n a r e 

Stampi speciali a vapore, magli e stampi a molla, stampi 
con pedale, magli potenti pneumatici, magli potenti sistema 
Basse, macchine per fucinare, seghe circolari por metal 
freddi, bacini da fucina, focolari ecc. 

Medaglie a tulle le principali Esposizioni 
nel corso degli ultimi SO mini

li 165 V 

SOCIETÀ AB AZIONI 
per la fabbricazione di Macchine e smeriglio 

BOCKENHEIN 
presso Francoforte sui i eno 

M O L E DI S M E R I G L I O N A X O S pa r affilare a sacco. 

M O L E DI S M E R I G L I O A M E R I C A N O 1. qua l i t à p e r affilare a umido e a secco. -••.-

S M E R I G L I O Yero N a x o s e Smerig l io T h y r a in t u t t e le gradazioni . 

M A C C H I N E p e r affilare a smer ìg l io dì nuoviss ima cos t ruz ione (85 modelli) pe r pu l i re 

gh isa , affilare utensi l i e coltelli , per luc ida re , p e r fresatr ic i , ecc. 

T E L A e C A R T A smerigl io di 1. qua l i tà , C a r t a ve t ro e di P i e t r a focaia. 

M E T A L L O bianco 1. qua l i t à di q u a l u n q u e lega. 166 

PUMPING MACHfNERY 
Hathorn, Davey & C, Leeds HioiV 

J. WEBER e Comp. 
Stabilimento Meccanico e Fonderia 

Dster (Svizzera) 
Specialità di Fusi d'ogni genere, 

torcitura e tessitura — Rocchetti 
per banc - a -broches, incannatoi e 
torcitoi — Cuscinetti per l'usi, plac-
chelti, sopportici — Cambiamenti 
alle macchine incannatoio e torci
toio ai sistemi ad anelli — Ripa
razioni con prontezza ed al massimo 
buon prezzo. 104 

P U B B L I C A Z I O N I 
del la P r e i n . T ipogra f i a E d i t r i c e 

PADOVA - F . SACCHETTO - PADOVA 

G. PRATI — P s i c h e 
G. GABBIERI — A r i t m e t i c a pratica 

» E l e m e n t i di geometria 
P. SELVATICO — G u i d a di P a d o v a 
G. GALLINA— C o m m e d i e del Teatro 

Veneziano 
G. JERANTI — ( .a Monaca a s s a s 

s i n a (Romanzo) 
P. PASSAMI*. — Un 'Oas i de l la Vi ta 

Romanzo, 
(dì recente pubblicazione) 

A. MONTANARI — E l e m e n t i di eco
nomia politica 

Nella nostra Tipografia, munita di 
motore e gaz, e fornita di nuovi e 
copiosi caratteri, si assume qualunque 
lavoro a prezzi di tutta convenienza, 
con la massima sollecitudine. 

TIP TOP 
è il n o m e , d e l po r t amone te mi
sterioso ohe non può aprirs i e 
chiudersi , se non da ehi ne co
nosce il segre to . R ie sce utilis
simo ol t re ad essere u n grazioso 
«necessa i re» per signori e si
gnore . R a c c o m a n d a s i anche per 
la sol idi tà della pelle e della 
m o n t a t u r a . - Prezzo L. 5 - In 
provincia L. 5 , 2 5 . per spese 
postali . - Rivolgers i a l sig. Carlo 
Bode, Via M u r a t t e , Pa lazzo 
Sc iar rà , R O M A . 

Padova 1894, Tip. P. Sacchetto 

MUSICA A CASA 
5 0 0 pezzi pe r p l ano lo r l l 

vengono spediti f r anco di porto in 
tutta Italia, pe r sole L i r e 1 5 , previo 
invio dell'importo o contro assegno, 

ballabili dei più in voga e re
centi. 
delle più belle canzoni popolari 
di tutte le nazioni. 

•%(\ rinomate composizioni dì Mozart, 
Beethoven, Hayn, ecc. 

11 bellissime ouverlures 
K/» canzoni senza parole di Me udels-
O O sona 
« QCÌ dei più favoriti pezzi d'opera, 

Le ordinazioni si eseguiscono pron
tamente 

MORITZ GLQGAU J : 
A m b u r g o (Germania) H40P 

121 
50 

V M ^ T E S J Z I A . 

Antico Albergo-Restaurant al Cavalletto 
j p r e s so la P i a z z a S a n Marco 

Restaurant alla carta — Stanze da Lire 2 in più, candela e servizio 
compreso. — Pensione a L. 7 per giorno. — Omnibus alla Ferrovia. 

Si p a r l a n o l e p r inc ipa i i l i n g u e 394 

3 8 - Ese rc i z io 3 8 - E s e r c i z i o 

SOCIETÀ ITALIANA 
D I M U T U O S O C C O R S O 

CONTRO I DANNI DELLA 

Fondata nel 18H7 - Sede in Milano, Via BorgognaS 

Premiata con medaglia d'ero all'Esposizione di Milano 1881 
ed a quella di Lodi 1883 

Valori assicurati dal 1857 al 1898 
L. 1 , 4 4 2 , 5 9 7 , 3 7 9 0 0 

Media annuale dei valori assicurati 
L. 3 8 , 9 8 9 , 1 1 8 . 5 5 

R i s e r v a 
UN 

M I L I O N E 

Danni risarciti dal 18117 al 1803 
L. 78,050 904 25 

Media dei premi annuali 
L. 2,340,737.70 

Le assicurazioni del nuovo Esercizio 1894 si assumono col 1. aprile, tanto presso la Sede 
Sociale, elio nello dipendenti Agenzie o suìj-Agonzio in baso alla nuova tarlila. 

Consigliere d'Amministrazione per la Provincia di Padova M ALUTA comm. CAIU.0 < 
Deputati Mandamentali : Piangi dolt. Giovanni, Padova = Atcncglirtli Domenico, Campo-

sampiero <= Vi'ìel Isidoro, Cittadella ~ Fomiti dolt. Bortolo, Montagnama = Ventura cav. Uff. 
doli. Antonio, Esto = • Mario co. cav. doli. Antonio Conselve e Monadico. 

Agente Generalo in PADOVA ing. VINCENZO VEZÙ Via S. Matteo N. 1183 

U S A T E 

QUA MINERALE 
della Fonte Reale de Staro 

raccomandata dalle Autorità mediche conte la piii 

CASOSA, RICOSTITUENTE, DIGESTIVA 
Piacevolissima a( Dino ed al tamarindo, viene tollerata dalle persone le 

piii delicate. 
Unica e ph'i e conomica per cura a domicilio 

V. ROflCOIS farmacista Valli dei Signori 
proprietaria Alberigo Ristorante Alpino STARO 

DEPOSITO GENERALE 

presso la Farmacia E. F. BÀREGGI Padova 
409 

SENAPISMO RIGOLLOT 
tMTùbCQNGESTIQNI, DOLORI, REUMI,l'IHFLUEHZA, m. 

INDISPENSABILE IN TUTTB LE FAMIGLIE. 
SI vanne. In tettole, di ferro bisneo, di 10 togli, in tutte le Farmacie del mondo. 
ESIGERE ii/ ogni foglio, 11 Home e Vindirizzo doli' invontore, 

3=». R I G O L L O T , 94, Avonue Victoria,'PÀIUGI. 

IH Y I L L 

MILANO 

Da 68' min. 
65 » 
75 » 
85 » 

- Ini. A. 

di mirabile effetto. Tubo la 
ottime nichelato. - Treplede 
meccanico di legno e bronzo 
pure nichelato. - Cassetta a 
L . 2 2 0 apertura 

» » 3 5 0 
» » 4 7 5 
» » « 0 0 

S A L M O I R A G H i • 
P r e m i a t a Officina eli ( s t r u m e n t i di p rec i s ione «es 

<"ataÌ0f/hi Gra'is BSSS53 4 1 8 

Mi LAtiO 

Ven< idita a P a d o v a : L. Cornelio - Pianeri e Mauro; R o m a : Carlo 
Bode (Pai. Sciarra), ed in tutte le principali Farmacie e Drogherie. 

H 177 V 

P r i m i P r e m i a t u t t e le Espos iz ion i a cui p r e s e p a r t e 

FABBRICA A VAPORE 

di Funi metalliche e Funi di canape 
DI 

C. E B E R H A R D O E C H S L I N 
Scitaffranaen [Svizzera) 

F u n i me ta l l i che d'ogni dimensiono e sistema per trasmissioni, t r ì -
zìoni, funicolari; ponti, miniere, trasporti- aerei di genere, costrutte col-
miglior ilio d'acciaio t'uso, filo d'acciaio Bessemes, iilo di t'erro svedese,, 
filo di ferro omogeneo e filo dì ferro del Giura di prima qualità. '' 

F u n i di c a n a p e por trasmissioni, di canapo Manilla, Svedese ed •Ita
liana, oppure di cotóne. — lorde per paranchi, argani, armature'e basa
menti, bianche, incatramate e mezzo incatramate. — Corde di guarnizione 
per condutture d'acqua, 

F u n i di ili di r a m e per parafulmini o trasmissioni olottriche di-
forza. — Funi metalliche tino di filo d'acciaio o di l'erro, stagnate e zin
cate, di allumino, di ramo, ottone e bronzo. . H 102 V 

Gx*asso di ades ione nei* funi m e t a l l i c h e e di c a n a p e 


